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5. ΟΙ ΒΑΛΚΑΝΙΚΟΙ ΠΟΛΕΜΟΙ (1912-1913) 

Ο Α' Βαλκανικός Πόλεμος.  

 

ΧΡΟΝΟΣ  Τον Οκτώβριο του 1912  

 

ΧΩΡΕΣ η Ελλάδα, η Σερβία, το Μαυροβούνιο και η Βουλγαρία, συνασπισμένες με διμερείς μεταξύ τους 

συμμαχίες, προκάλεσαν πόλεμο εναντίον της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας,  

 

ΣΚΟΠΟΣ με σκοπό να απελευθερώσουν τα εναπομείναντα ευρωπαϊκά εδάφη της αυτοκρατορίας που 

διεκδικούσαν.  

 

ΣΗΜΑΣΙΑ Ήταν ο πρώτος από δύο διαδοχικούς πολέμους, τους Βαλκανικούς Πολέμους, που τερματίστηκαν το 

θέρος του 1913 με τη Συνθήκη του Βουκουρεστίου, η οποία ουσιαστικά έθεσε τέλος στην τουρκική 

κυριαρχία στην Ευρώπη και άλλαξε ριζικά τον πολιτικό χάρτη της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. 

 

ΑΦΟΡΜΗ Τον πόλεμο προκάλεσε το Μαυροβούνιο στις 25 Σεπτεμβρίου/8 Οκτωβρίου 1912, ύστερα από αξίωση 

του, την οποία δεν αποδέχτηκε η Πύλη, να εξασφαλίσει ευνοϊκή συνοριακή ρύθμιση.  

ΕΞΕΛΙΞΗ Ακολούθησε λίγες ημέρες αργότερα η Βουλγαρία, σε απάντηση στην επιστράτευση και τη συγκέντρωση 

στρατευμάτων της Τουρκίας στη Θράκη.  

Στις 30 Σεπτεμβρίου/13 Οκτωβρίου οι πρέσβεις της Ελλάδας, της Βουλγαρίας και της Σερβίας αξίωσαν 

επισήμως από την οθωμανική κυβέρνηση να προβεί σε μεταρρυθμίσεις στις κτήσεις της αυτοκρατορίας 

στην Ευρώπη, αξίωση που συνιστούσε ουσιαστικά τελεσίγραφο*, το οποίο η Πύλη δεν ήταν δυνατόν να 

αποδεχτεί. 

ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ Οι μεγάλες δυνάμεις της Ευρώπης εξεπλάγησαν τόσο από τη σύμπραξη των τεσσάρων χωρών κατά 

της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας όσο και από τις συναπτές νίκες που κέρδισαν οι σύμμαχοι σε βραχύ 

χρονικό διάστημα.  

 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ Η περιφρόνηση με την οποία εκ παραδόσεως αντιμετώπιζε η Πύλη τις τέσσερις χώρες και η αδυναμία 

των μεγάλων δυνάμεων να επέμβουν από κοινού εγκαίρως έδωσαν τη δυνατότητα στους συμμάχους να 

καταγάγουν αποφασιστικές νίκες και να απελευθερώσουν το μεγαλύτερο τμήμα της Ευρωπαϊκής 

Τουρκίας, ώστε να ανατραπεί άρδην η έως τότε κατάσταση και να μην μπορεί πλέον να γίνει λόγος για 

την αποκατάσταση του προ του πολέμου εδαφικού καθεστώτος.  

 

ΛΗΞΗ Στις 17/30 Μαΐου 1913 υπογράφηκε στο Λονδίνο η Συνθήκη Ειρήνης,  

- η οποία προέβλεπε την εκχώρηση όλων των κτήσεων του σουλτάνου στα δυτικά της γραμμής Αίνου-

Μηδείας, εκτός της Αλβανίας, στους συμμάχους ηγεμόνες της Ελλάδας, της Βουλγαρίας, της Σερβίας και 

του Μαυροβουνίου. 

- Με την ίδια Συνθήκη του Λονδίνου ο σουλτάνος παραιτήθηκε από τα δικαιώματά του στην Κρήτη, ενώ 

οι έξι μεγάλες δυνάμεις αναλάμβαναν να ορίσουν τα σύνορα της Αλβανίας και να καθορίσουν το μέλλον 

των νήσων του Αιγαίου.  
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- Η Συνθήκη σιωπούσε ως προς την κατανομή των εδαφών που είχαν κατακτήσει οι σύμμαχοι, αλλά και 

ως προς την τύχη των Δωδεκανήσων, τα οποία είχαν κατακτήσει οι Ιταλοί κατά τη διάρκεια του δικού 

τους νικηφόρου πολέμου εναντίον των Τούρκων (1911-1912) και τα οποία δήλωναν τότε ότι θα τα 

κατείχαν προσωρινώς. 

 

Διαφωνίες μεταξύ των συμμάχων.  

 

Η σιωπή της Συνθήκης του Λονδίνου ως προς τα ζητήματα αυτά (ως προς την κατανομή των εδαφών που είχαν κατακτήσει οι 

σύμμαχοι, αλλά και ως προς την τύχη των Δωδεκανήσων) υποδήλωνε τις σοβαρές διαφωνίες, που είχαν ήδη διαφανεί, τόσο στους 

κόλπους των συμμάχων όσο και μεταξύ των μεγάλων δυνάμεων.  

 

Η ΜΑΧΗ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Η Σερβία και η Βουλγαρία, οι οποίες με τη συνθήκη συμμαχίας που είχαν υπογράψει στις 28 

Φεβρουαρίου/13 Μαρτίου 1912 είχαν αφήσει έξω από κάθε διακανονισμό την Ελλάδα, 

βρέθηκαν μετά την έναρξη των εχθροπραξιών μπροστά σε οδυνηρή έκπληξη.  

 

Τόσο οι Σέρβοι όσο και οι Βούλγαροι, οι οποίοι δεν έκρυβαν την περιφρόνηση τους για τον 

ελληνικό στρατό και τις δυνατότητές του, ανέμεναν να περιοριστεί η ελληνική προσπάθεια στην 

Ήπειρο.  

 

Η ταχεία προέλαση του ελληνικού στρατού στη Μακεδονία εξέπληξε τόσο τους μεν όσο και 

τους δε, ενώ η Βουλγαρία ανησύχησε ιδιαιτέρως για την τύχη της Θεσσαλονίκης.  

 

Ο αρχιστράτηγος και διάδοχος του ελληνικού θρόνου Κωνσταντίνος προήλασε ταχύτατα, 

ύστερα από προτροπή του Βενιζέλου, κατά της Θεσσαλονίκης, όπου έφτασε με ισχυρές 

δυνάμεις, και αξίωσε από τον Τούρκο διοικητή Χασάν Ταχσίν πασά την παράδοση της πόλης 

την 27η Οκτωβρίου (π.η.).  

 

Πράγματι ο Τούρκος διοικητής παρέδωσε την πόλη στους Έλληνες πολιορκητές, όταν δε 

έφτασαν εν σπουδή ισχυρές βουλγαρικές στρατιωτικές δυνάμεις και ζήτησαν να παραδοθεί και 

στους Βουλγάρους η πόλη, ο Χασάν Ταχσίν πασάς απάντησε πως η Θεσσαλονίκη είχε ήδη 

αλλάξει κυρίαρχο.  

 

Στις 22 Φεβρουαρίου/7 Μαρτίου 1913 οι Τούρκοι, ύστερα από νέες ήττες, παρέδωσαν τα Ιωάννινα στους Έλληνες και την 

Αδριανούπολη στους Βουλγάρους, ενώ τον Απρίλιο παρέδωσαν τη Σκόδρα στους Σέρβους. 

 

Η Βουλγαρία ωστόσο αρνιόταν κάθε συζήτηση για μείωση της έκτασης των εδαφών που έκρινε πως της ανήκαν, σύμφωνα με τη 

συνθήκη της 28ης Φεβρουαρίου/13ης Μαρτίου 1912 που είχε υπογράψει με τη Σερβία, και προέβαινε σε προκλήσεις σε βάρος των 

Ελλήνων και των Σέρβων. Οι κυβερνήσεις της Ελλάδας και της Σερβίας πραγματοποίησαν για τον λόγο αυτόν ανεπίσημες επαφές, 

οι οποίες κατέληξαν την 18η Μαΐου/1η Ιουνίου στην Ελληνοσερβική Συμμαχία, συνθήκη φιλίας και αμυντικής συμμαχίας, που 

έκρινε εν τέλει την έκβαση των διαφορών μεταξύ των συμμάχων του πολέμου κατά της Τουρκίας.  

Με τη συνθήκη αυτή  

 οι δύο χώρες προσέφεραν την αμοιβαία εγγύηση ότι θα κρατήσουν οριστικά τις εδαφικές τους κτήσεις και  

 ανέλαβαν την υποχρέωση, σε περίπτωση που ένα από τα δύο συμβαλλόμενα μέρη δεχόταν επίθεση από τρίτη χώρα, να 

παράσχουν τη βοήθειά τους αμοιβαίως και να μη συνάψουν χωριστή ειρήνη με την επιτιθέμενη χώρα παρά μόνον από 

κοινού.  

Η ελληνοσερβική συνθήκη ήταν δεκαετούς ισχύος και μυστική. 
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Ο Β' Βαλκανικός Πόλεμος και n Συνθήκη του Βουκουρεστίου.  

 

Επεισόδια μεταξύ των Βουλγάρων 

+ 
Επεισόδια των Ελλήνων και των Σέρβων 

σε δύο κύριες εστίες, στη Νιγρίτα και στη 

Γευγελή αντιστοίχως, που είχαν προκληθεί από 

τη βουλγαρική πλευρά, 

 

 

 

κατέληξαν σε εχθροπραξίες, οι οποίες κορυφώθηκαν τον Ιούνιο και τον 

Ιούλιο του 1913 και διέψευσαν τις ελπίδες των Βούλγαρων 

στρατιωτικών.  

 

 

 Οι βουλγαρικές δυνάμεις ηττήθηκαν σε όλα τα πεδία των μαχών 

που διεξήγαγαν εναντίον των ελληνικών και των σερβικών 

δυνάμεων.  

 Ευθύς μετά την έναρξη των εχθροπραξιών βρήκαν την ευκαιρία η 

Ρουμανία από τα βόρεια και η Τουρκία από τα ανατολικά να 

καταλάβουν εδάφη της Βουλγαρίας. 

 Τη λύση εν τέλει διευκόλυνε η Ρουμανία, όταν η Βουλγαρία 

έσπευσε να υπογράψει ανακωχή με τη χώρα αυτή, καθώς τα 

ρουμανικά στρατεύματα βρίσκονταν στα πρόθυρα της βουλγαρικής 

πρωτεύουσας.  

 Χωρίς την ενεργό συμπαράσταση από τις μεγάλες δυνάμεις, η 

Βουλγαρία αποδέχτηκε τους όρους των αντιπάλων της, και την 30ή 

Ιουλίου οι πληρεξούσιοι της Ελλάδας, της Σερβίας, του 

Μαυροβουνίου, της Ρουμανίας και της Βουλγαρίας συνήλθαν στο 

Βουκουρέστι. 

  

  

Η ομώνυμη Συνθήκη Ειρήνης, που υπογράφηκε στο Βουκουρέστι την 28η Ιουλίου/10η Αυγούστου 1913,  

 κατακύρωσε την Καβάλα και την περιοχή της στην Ελλάδα,  

 στη δε Σερβία και τη Ρουμανία τις περιοχές που είχαν κατακτήσει στον πόλεμο κατά της Βουλγαρίας, ο οποίος έμεινε 

γνωστός ως Β' Βαλκανικός Πόλεμος.  

 Είχε προηγηθεί της υπογραφής της Συνθήκης του Βουκουρεστίου η αναγνώριση -με την ανταλλαγή επιστολών μεταξύ 

των πρωθυπουργών της Ελλάδας και της Ρουμανίας- θρησκευτικών και εκπαιδευτικών προνομίων στους Βλάχους της 

Ηπείρου και της Μακεδονίας.  

 

Στην επιστολή του προς τον Ρουμάνο ομόλογο του, με ημερομηνία 5 Αυγούστου 1913, ο Έλληνας πρωθυπουργός 

ανέφερε ότι η Ελλάδα συμφωνούσε  

 να παράσχει αυτονομία στα σχολεία και τις εκκλησίες των Βλάχων της Ηπείρου και της Μακεδονίας και να 

επιτρέψει τη σύσταση επισκοπής των Βλάχων,  

 να δώσει δε τη δυνατότητα στη ρουμανική κυβέρνηση να επιχορηγεί αυτά τα εκπαιδευτικά και εκκλησιαστικά 

ιδρύματα, υπό την επίβλεψη φυσικά της ελληνικής κυβέρνησης.  

Ήταν μια παραχώρηση της Ελλάδας που κρίθηκε τότε απαραίτητη, προκειμένου να εξασφαλιστεί η υποστήριξη της 

Ρουμανίας στο ζήτημα της Καβάλας, αλλά η οποία προκάλεσε αργότερα προβλήματα στις ελληνορουμανικές σχέσεις. 

 


